

提起“购物天堂”，人们首先想到的是香港。作为毗邻的“小兄弟”澳门，很多人对它的了解大概还停留在曾经的葡萄牙殖民地，合法经营的赌场。不过“老皇历”快要翻篇了：近年来，澳门一直在努力摆脱对博彩业的依赖。小城正举全社会之力，为每年3000多万人来自世界各地、七成以上来自中国内地的游客，提供更多购物选择。



打造“购物天堂”澳门在路上

本报记者 苏 宁

合家欢的旅游目的地

根据去年公布的《澳门经济适度多元发展统计指标体系》报告，2013到2016年间澳门主要非博彩行业增加值增长23.6%，而同期博彩业增加值下跌34.6%。

有专家表示，非博彩业的毛利率远高于博彩业。澳门博彩收入经历了自2014年6月开始的持续26个月下滑，虽然现在已经恢复正增长，但作为香港上市公司的各家博彩企业都在为转型而布局，着力发展旗下大型度假村级别的酒店、餐厅、大型购



小图：游客在澳门大三巴牌坊前游览。

大图：游客在澳门民政总署游览。

新华社记者 张金加摄

物中心和休闲服务，如电影院、剧场、百老汇式歌舞表演、儿童乐园及水上世界等。每逢寒暑假，随处可见以家庭为单位的游客群体，澳门已经是一个合家欢的旅游目的地。

50多岁的丁女士来自北京，她第一次港澳游，对澳门留下了深刻的印象。她和朋友两人在港澳的购物开销都近万元，而且在澳门买的比香港还多。像丁女士这样的游客不在少数。统计数据显示，2016年第一季度至2017年第三季度，赴澳旅客人均购物消费增速超过GDP增速。在旅客消费四大类别中（不包括博彩），购物排在首位占比约四成半。消费品种类中，除了传统的手信食品外，化妆品、香水、成衣及手袋、鞋类等中高端消费占据相当比重。

澳门国际品牌企业商会主席萧婉仪介绍说，2017年“十一”黄金周生意比去年同期升约一成三，自由行旅客增多为行业带来利好。

澳门的优势是“自由”

不少人都知道香港有一条“波鞋（运动鞋）街”，专卖运动品牌。然而澳门也有一条“波鞋街”。在澳门有24间店铺的肖先生告诉记者，随着澳门“衣食住行门类齐全”的综合度假村出现，过去人们“到澳门玩到香港购物”的消费模式正在改变。现在澳门正在形成集群效应，“买金要到新马路，买波鞋就到水坑尾”。为适应内地游客需求，澳门逐渐开始使用电子支付，目前都可以用微信支付了。

说到澳门的优势，澳门经济财政司司长梁维特如数家珍：澳门是自由港，货物流通自由，这是打造购物中心的重要基石。葡萄牙红酒、手信食品、成品服装等一些具有澳门特色的产品已经在游客心中有较高认可度。而近年来澳门币跟随美元贬值也给内地旅客带来购物的“天然折扣”。同时澳门拥有多个世界级的大型娱乐综合体，其中面向高端消费者的世界级品牌店不论数量或货品种类，在邻近

地区享有声誉。

有专家指出，澳门地域狭小虽然限制了超大型购物中心的出现，但是也正因如此，游客在澳门可以安步当车，遍游各区，使整个澳门都可以成为游客购物消费的地点。

清晰定位补短板

根据国际旅游金融服务公司“环球蓝联”去年发布的一项“全球购物者指数”调查，香港仍然是亚太区排名第一的最佳购物城市。澳门虽然以“世界旅游休闲中心”为发展定位，但购物作为旅游的一个重要组成部分仍是“短板”。

澳门大学工商管理学院副教授刘丁己在接受记者采访时表示，澳门本地的内需市场很小，主要依靠游客。如果说打造“购物天堂”，不如说是“有特色的购物天堂”更准确些。目前澳门中档商品比较缺乏，很难满足自由行旅客及年轻族群的消费需求。有人说，“来澳门如果不赌钱不买名牌，就只有消费牛肉干和杏仁饼了。”这虽然是一句玩笑，但从一定程度上反映了澳门打造购物天堂的困境。

刘丁己认为政府应该重点做好基础设施建设，如解决公共交通不便、出租车打车难、乱宰客等。也有业内人士建议，澳门打造大规模的一站式购物中心不太现实，但可以考虑做好物流等行业的配合，让游客在选购好商品后可以随时寄回家，使购物更加轻松。萧婉仪希望政府多举办国际电影节、音乐节、烟花汇演等节庆活动，同时希望酒店降价才能增加旅客留澳时间。

对此特区政府有着清醒的认识，梁维特司长表示，要发展好澳门的购物消费市场，最为关键的是商品的多样性、高质量和良好的服务。特区政府将持续提升“诚信店”质量，完善及强化粤港澳大湾区消费维权网络，建立跨域网上调解及仲裁机制。

特色小店是最能吸引游客前往旧区消费的本地资源，经济局支持澳门连锁加盟商会成立扶持小组，扶助特色小店重塑品牌形象、持续发展。

澳门教授发现800年前名贵手工笺纸

新华社澳门2月21日电（记者郭鑫）记者21日从澳门大学获悉，该校社会科学院历史系教授李凭率学生到新加坡国立大学中文图书馆考察一部《史记》手抄本，经过两年半的研究，发现一幅抄写佛经的名贵手工笺纸，至今已有约800年历史。

李凭表示，此次考察研究取得多项重要发现。这部《史记》手抄本以工整小楷写成，合计50余万字，抄写者是明朝太仆寺少卿姜立纲，迄今极少有书法名家能够留下如此多的书法艺术作品。

更为可贵的是，在这部手抄本之前附有明朝嘉靖年间宰相顾鼎臣的题记序言，

全文以典雅的行书写成。所写序言的载体是一幅江南海盐县古刹法喜寺专用的抄写佛经的名贵手工笺纸，至今已有约800年历史，其生产者是南宋时期的苏州承天寺。

李凭详细考证了这部手抄本的流传经历。他说，该手抄本从北京经苏南、岭南、澳门辗转抵达新加坡，成为“一带一路”上的一颗闪亮明珠，其迁徙路线划出一条中华传统文化向外传播的轨迹。

据介绍，这项发现是澳门大学科研项目“海外二十四史版本的调查与研究”以及澳门大学二十四史数据库的建立”的阶段性成果。该成果已发表在内地权威学术期刊《历史研究》上。

华人艺术家对话台湾青年

从传统文化中挖掘创作源泉

孙 虹

数十年来，不断行走在世界不同国度，穿梭在多元文化之间，今年回老家福建泉州过年的华人艺术家蔡国强感慨万千。“泉州一直影响着我。这座特别的城市里，不同的宗教、文化、矛盾共存，与此同时，泉州人仍然坚守着自己的信仰、风格。”蔡国强表示，这种“开放自在”不只是对泉州，对于大国的文化自信乃至全世界的多元文化交流都是有价值的。

“打开艺术的梦想空间”

从1995年为威尼斯双年展所做作品《把马可·波罗所遗忘的东西带回威尼斯》，到北京奥运的“大脚印”、上海黄浦江畔的白天焰火，再到巴黎塞纳河上的观念焰火《一夜情》……日前，蔡国强以《谈谈我的艺术怎么样》为题，将作品创作前后内心的脆弱、挣扎、妥协，对家人、故乡、祖国深沉的家国情怀向20名台湾艺术青年娓娓道来，分享艺术的感悟，发表新春的畅想。

台湾师范大学硕士生刘苡柔从事绘画设计，主攻油画的她是蔡国强的“粉丝”。2009年，还是高中生的刘苡柔在台北市立博物馆参观了蔡国强“泡美术馆”个展。“那是我第一次看到蔡国强老师的作品，十分震撼。”刘

苡柔说，使用焰火、火药等形式表现艺术的蔡国强对其影响深远，“让我对艺术有了更广阔的想象空间。”

受台湾公益组织邀请，春节期间来到泉州与蔡国强面对面交流，刘苡柔激动之余亦受益匪浅。“老师追求的自由、自在、自然让我印象最为深刻，我也在反思，当我们急于追求某一个东西时，需要怎么好好平衡。”

“带着故乡走天涯”

1957年出生于福建省泉州市的蔡国强，1995年移居美国纽约至今。他是近年来在国际艺坛上最受瞩目的中国人之一，其火药艺术创作对西方艺术界产生了巨大冲击力，被西方媒体称为“蔡国强旋风”。2008年北京奥运会开幕式上，蔡国强让29个脚印以烟花的形式，绽放在北京中轴线的上空，赢得广泛赞誉。

一直以来，“带着故乡走天涯”的蔡国强从不吝惜对泉州的赞美与感激。泉州的古船、古塔、陶瓷，甚至烧香的金纸等独具特色的元素，都能在蔡国强的作品里寻得“蛛丝马迹”。

当谈及如何将泉州有机地融合到当代艺术创作中时，蔡国强表示，“泉州文化元素再

新华社重庆2月20日电（记者赵宇飞）几盆盛开的兰花，一张古朴宽大的茶台，三代同堂的一家老小围坐在一起，热闹而温馨……这是72岁的台商黄锦勋连续第二年在“第二故乡”重庆过年。

1992年，46岁的黄锦勋从台湾来到重庆打拼。如今，他创办的厨卫品牌已在大陆家喻户晓。尤其近几年，黄锦勋的儿子和女婿陆续从台湾来到重庆，接过生意的“接力棒”，一家三代都成了“新重庆人”。

以往，黄锦勋都会携家带口回台湾过年，直到去年一家十余口人第一次在重庆过春节。今年春节，黄锦勋更是邀请台湾的亲朋好友都来重庆过年。

黄锦勋说，重庆已从20多年前的内陆腹地发展成为内陆开放高地，投资价值日益提升。“我让亲戚们来重庆不仅仅是过年，也是让大家在大陆观光考察，寻找发展机会。”

作为重庆市台商投资企业协会辅导会长，黄锦勋一直致力于加强大陆台商的交流合作，为台湾青年创造更多在大陆工作生活的机会。大儿子黄光志也担任了重庆市台商青年联谊会会长，为增进两岸青年的交流而奔走。

黄锦勋只是众多在大陆过年的台商之一。随着越来越多台商到大陆工作、生活，邀请亲朋好友到大陆团聚已成为不少台商过年的新方式。

今年，38岁的台湾高雄人钟秉杰首次留在重庆过年，他还邀请母亲从台湾来到重庆共度春节，也让母亲考察一下他准备“扎根”的地方。

钟秉杰已在大陆工作7年，从沿海的上海、浙江到内陆的重庆，他实现了从就业到创业的转型，如今已是一家设计公司的创始人，也成了一名“重庆女婿”。

“过年的仪式感，无论在重庆还是高雄，没有什么差别。”钟秉杰说，守岁、逛庙会、看花灯这些传统习俗两岸都一样，两岸本是一家人，在哪过年都是在家里。

事业与家同在，正在成为越来越多大陆台商的生活写照。

重庆市台湾同胞投资企业协会的统计数据显示，今年在渝台商过春节呈现“两多”趋势，即选择在大陆过春节的台商越来越多；从台湾赶到大陆过春节的越来越多。后者有的是为了与亲人相聚，有的则是在大陆观光考察，寻求发展机遇。

重庆市政府台办的统计数据显示，截至去年底，重庆累计批准台资企业1600余家，累计合同台资277.92亿美元，已成为大陆西部重要的台商集聚地之一。

澳门公布港珠澳大桥东停车场使用规章 可提前30天预约

新华社澳门2月21日电（记者郭鑫）澳门特区政府21日公布《港珠澳大桥边检大楼东停车场的使用及经营规章》。根据规章，东停车场将提供3000个轻型汽车停车位，采用预约登记的形式开放给外来车辆使用，司机可提前30天预约。

规章规定，港珠澳大桥边检大楼东停车场共7层，分为早上10时至晚上10时、晚上10时至第二天早上10时两个停车收费时段，每个停车时段收费180澳门元，超时停车将根据情况以每个停车时段收费270澳门元或锁车及移走处理，不足一个停车时段按一个停车时段计算。

准备使用东停车场的司机可以提前30天预约，但最少要提前12小时预约，最多可以连续停车8天，即同一辆车最多可登记16个连续的停车时段。



大漠迎春雪

受新疆低温影响，甘肃省敦煌市日前出现降雪天气。降雪将敦煌市鸣沙山月牙泉景区装扮得银装素裹，分外迷人，景美如画。游客徜徉其中，欣赏大漠雪景。

张晓亮摄（人民视觉）

丰富，在当代艺术创作中可以展示的东西也是有限的。因此，与其盯着本土文化元素不放，还不如从泉州的精神层面去挖掘，从更宏大的视野创作当代艺术作品，特别是泉州开放和自信的文化精神，这也是自己取之不竭的创作源泉。”

“用火药重塑西方艺术”

在演讲的结尾，蔡国强讲述了父亲画火柴盒的故事。在他看来，一个个小小的火柴盒“方寸之间、天涯万里”，不仅表达了他和故乡之间最深沉的联系，“更重要的是让我带着‘故乡’这个火柴盒，行走世界到处‘点火’”。

据悉，此次回乡过年期间，蔡国强与纪录片《艺术怎么样？来自中国的当代艺术》导演夏娟娟在泉州影剧院举行观影会。“目前，我正在进行‘一个人的西方艺术之旅’，和西班牙、意大利、俄罗斯等众多知名博物馆开展对话，用火药重塑著名的西方油画作品，并由此产生新的灵感创作新作品，举办个人展览。”

畅想未来十年，60岁的蔡国强笑着说：“希望70岁的我能够更自由、更自在、更自然。”